

晋中市 以专业镇为核心 构建特色产业优势

专业镇建设动能强劲

晋中市充分挖掘县域资源禀赋、产业基础和历史传统优势,围绕制造业、特优农业等领域,加快培育发展一批特色产业集聚度高、专业化分工协作程度高、产业辐射带动能力强、品牌优势突出、就业富民拉动效应明显的专业镇。经过多年的强力推动,分布在全市的特色专业镇如繁花绽放,呈现出勃勃生机,为经济高质量发展注入了强劲动能。

省级专业镇

太谷玛钢专业镇 铸就产业辉煌 引领行业未来

太谷玛钢专业镇是全省首批十大特色专业镇之一,享有“世界玛钢在中国,中国玛钢在太谷”的美誉。玛钢铸造产业是太谷的传统支柱产业,起步于上世纪70年代,至今已有50多年的历史。从市场主体看,拥有各类铸造企业112户,规上企业68户,铸造产能188万吨,自动生产线400余条,年产量120万吨,年产值130亿元,直接从业人员约5万人。从市场占有率看,玛钢管件、电力金具、沟槽管件分别占全国市场份额的2/3、4/5和1/5,17家玛钢企业获得自营出口权,2024年出口额6600余万元。从产品类型看,由传统钢管件、沟槽管件、电力金具、五金铸件、井盖雨篦五大类传统产品向健身器材、消防器材、阀门三大类新产品转型发展,并不断向航空铸件铝件、核电不锈钢焊接件等领域延伸,形成了“5+3+N”产品矩阵。从创新能力看,拥有高新技术34户,创新型企业43户,专精特新中小企业33户,省市级技术中心17个。从集群规模看,3000余家经销网点遍布全国,获得了“中国玛钢铸件产业基地”“中国玛钢产业基地”“中国玛钢外贸孵化基地”“中国(太谷)玛钢铸造产业高质量发展示范区”四大金字招牌。

平遥牛肉和推光漆专业镇 特色产业赋能经济文化双提升

平遥牛肉和推光漆专业镇,作为山西省首批省级重点专业镇,是全省唯一涵盖两个特色产业的专业镇,文化底蕴深厚,产业优势显著。平遥牛肉源于汉唐,兴于明清,盛于当代。其加工技艺为国家级非物质文化遗产,被誉为“世遗中的非遗”。近三十年来,产业发展迅猛,规模不断壮大,已成为平遥县农副产品加工产业的核心支柱,是平遥亮丽的城市名片。平遥推光漆器始于春秋战国时期,历经2700多年传承。以天然大漆为原料,绿色环保,秉持“以彩绘为艺,以推光为技”的理念,经上万次摩挲,赋予漆器独特精神内涵。

2024年,平遥牛肉和推光漆专业镇产业产值完成40.2亿元,同比增长23.3%。平遥牛肉行业及相关产业链产值完成35.2亿元,同比增长24.8%;推光漆器行业及相关产业链产值完成5.0亿元,同比增长13.4%,发展指标态势良好。

牛肉产业是民生产业,推光漆产业是文化产业,两大产业的集聚式壮大、规模化发展,带来的不仅是经济效益,更是社会效益、文化效应。

祁县玻璃器皿专业镇 让百年工艺焕发新生

祁县玻璃器皿以出口为主,产品约70%销往国际市场,30%销往国内市场。其中美国市场占出口量的50%,欧洲市场占出口量的30%,其余销往南美、中亚、日韩及非洲等市场。

祁县玻璃器皿生产装备主要为电熔炉、天然气炉,完全符合国家环保政策,每吨玻璃器皿产品价格在1-3万元之间。玻璃器皿及配套产业链企业共有3万多名从业人员,是全县的第一大支柱产业。

截至目前,祁县拥有玻璃生产企业64户,产能30万吨/年,产品主要包括酒具、茶具、咖啡具、蜡台、风灯、水升、果盘、糖盒、花瓶和工艺品10大系列近万个品种,其中人工吹制产量约占全国人工吹制玻璃器皿总量的50%,人工吹制高脚杯约占全国人工吹制高脚杯总量的80%以上,产品远销欧美、中东、南美、非洲、东南亚等86个国家和地区,形成了初级生产、深度加工、精品开发的全链条产业格局,辐射带动贸易流通、原料供应、耐火材料、坩埚铁艺、模具包装、运输手绘等300多户配套企业发展。

榆次纺机液压专业镇 让传统产业焕发新活力

从上世纪50年代开始,国营经纬纺织机械制造厂、榆次液压件厂相继成立,经过六七十年的积淀,“经纬纺机”和“榆次液压”两大“母企”开枝散叶孕育出218户纺机、液压生产制造和配套企业。“经纬”已成为国内第一、全球前三的纺机品牌;“榆液”是全国液压行业最著名品牌。

专业镇现有重点(规上)企业53户,2024年度营业收入55.94亿元,同比增长18.22%。其中,经纬智能纺织机械有限公司隶属于中国机械工业集团有限公司,是全球唯一能够提供棉纺全流程纺纱设备的成套供应商。太重集团榆次液压工业有限公司是全国规模最大的液压企业之一。

专业镇主要产品有细纱机、精梳机、棉纺专件、液压元器件、液压系统、液压阀。区域内纺机液压产业共拥有1户单项冠军企业,3户国家级专精特新“小巨人”企业,40户专精特新中小企业。经纬智能被评为国家级企业技术标杆企业和省级技术创新示范企业,建设的“山西省高端纺织机械创新中心”被列为省级制造业创新中心(试点培育),并拥有国家级企业技术中心和国家级行业技术中心。



太谷玛钢



祁县玻璃器皿



榆次老陈醋

晋中市专业镇

| 专业镇名称 | 级别 |
|-------------|----|
| 太谷玛钢专业镇 | 省级 |
| 平遥牛肉和推光漆专业镇 | |
| 祁县玻璃器皿专业镇 | |
| 榆次纺机液压专业镇 | |
| 榆社医药包材专业镇 | |
| 灵石腐植酸专业镇 | |
| 介休炭素专业镇 | |
| 太谷中医康养专业镇 | |
| 榆次怀仁老陈醋专业镇 | |
| 左权写生基地专业镇 | |
| 榆次蔬菜专业镇 | 市级 |
| 祁县酥梨专业镇 | |
| 寿阳玉露香梨专业镇 | |
| 平遥铸造专业镇 | |
| 昔阳压饼专业镇 | |
| 和顺横岭有机酿造专业镇 | |
| 和顺横岭有机酿造专业镇 | |



平遥牛肉

市级专业镇

“专业镇+市场主体”模式成效显著

专业镇是县域经济的关键支撑和重要平台。晋中市委、市政府高度重视专业镇培育工作,出台《晋中市推动专业镇高质量发展工作方案》,成立市专业镇发展领导小组,强化统筹协调与宏观指导,明确“10+30+50”总体发展思路。同步制定《晋中市“4+N”重点专业镇工作手册》,推动重点镇实现任务目标化、激励措施具体化、工作推进清单化,形成市、县两级协同

发力、共同推进的良好局面。

晋中市积极推行“专业镇+市场主体”发展模式,充分利用政策红利,科学规划布局,有效运用专业镇发展资金,支持龙头企业做大做强,发挥其示范引领作用,带动上下游中小企业协同发展,实现专业镇市场主体规模、实力与效益全面提升。各专业镇还围绕主导产业,在北京、上海、广州、成都等城市多次举办展会、

博览会和推介活动,成功引进一批优质项目,进一步促进产业集聚和企业能级提升。

在推进专业镇建设过程中,晋中市高度重视上下游产业链协同培育,以专业镇为核心构建特色产业优势,以产业链延伸推动主导产业持续壮大,走出了一条以特色产业驱动专业镇高质量发展、以专业镇建设反哺产业生态优化的良性循环之路。

市级专业镇(12个)

榆社医药包材专业镇已形成涵盖中成药、胶囊和药用包装的完整产业链,集聚企业34家,其中规上企业5家,包括山西广生胶囊、天生制药等“专精特新”企业,产品远销国内外,成为县域经济特色产业。

灵石腐植酸专业镇拥有企业51户,备案产能共计200余万吨,含腐植酸有机肥等产品远销国内外。紧扣“156”战略举措,推动腐植酸产业创新,林海等企业参与制定多项行业标准,推动资源优势转化为产业优势。

介休炭素专业镇作为传统支柱产业,现有企业74户,年设计产能99.5万吨,2022年产值41亿元。近五年,石墨及炭素制品产量年均32万吨,占全省产量的三分之一。

太谷中医康养专业镇以中医药养生为主

题,集聚广誉远、黄河制药、元和堂等龙头企业,2024年产值12.5亿元。依托历史悠久的中药文化,开发药膳、康养体验等衍生产品,打造融合人文与生态的健康服务标杆。

榆次怀仁老陈醋专业镇传承400余年酿醋工艺,拥有“美和居”“四眼井”等省级非遗品牌。通过龙头企业带动,推动老陈醋古法技艺与现代创新结合,提升产业规模与竞争力,致力打造省级专业镇。

左权写生基地专业镇依托太行山资源,建成三大写生片区和12个艺术展馆,2024年接待艺术院校师生21万人次,综合收入2800万元。通过艺术与文旅融合,拓展写生消费业态,推动乡村振兴。

榆次蔬菜专业镇以东阳镇为核心,播种面积3.4万亩,年产量17.2万吨,打造“链主+廊带村+企业+新农人”全产业链模式,带动就业与增收,全镇居民储蓄达到人均5万元。

祁县酥梨专业镇以“祁县酥梨”地理标志产品为核

心,产品畅销19个国家地区,2024年产值6.43亿元。通过绿色认证和品牌建设,推动酥梨产业提质增效,巩固“中国酥梨之乡”地位。

寿阳玉露香梨专业镇依托富硒土壤与气候条件,打造玉露香梨黄金产区,2024年产值2.11亿元。通过科技赋能和品牌培育,建成国家示范基地,带动就业3200余人,农民人均年收入3.6万元。

平遥铸造专业镇其铸造业已有近百年发展历史,现有企业94户,年产能181.75万吨,其中机壳产量占全国市场份额的60%。通过引进新工艺生产线,推动传统铸造业转型升级。

昔阳压饼专业镇以地理标志产品为依托,建成规模化产业园,年产值4320万元。通过自动化生产与品牌创新,推动压饼产业成为农户增收新亮点。

和顺横岭有机酿造专业镇依托优质水源和生态优势,发展“一瓶水、一瓶醋、一瓶酒”三大酿造业,同时推动杂粮加工等配套产业发展,实现年产值340万元。



本版撰稿:雁语 高燕 丁亚琴